Felhasznalva a hatvanyozas azonossagait, a kovetkezd trigonometrikus egyenletet kapjuk:
sin® x + 2cos® = + tgr = 3.
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Emeljiik négyzetre az egyenletet és alkalmazzuk djra a négyzetes Osszefiiggést. Kapjuk, hogy
sin® zsin*z —1=0; azaz y = sin? z
helyettesitéssel a kovetkezé harmadfoka egyenlethez jutunk:
y3 + y2 —1=0.

A megoldok egy része az (1) egyenletet grafikusan oldotta meg: abrazoltak kiilon-kiilon a tgx és az 1 + sin® z
fiiggvényt, és a grafikonrol leolvastak a kozelits gyokot.

Néhanyan zsebszamologépen iteralassal (kozelité modszerrel) hataroztdk meg a szog értékét. Akik pedig ismerték
a Cardano-formulat és alkalmazni is tudték, azok ki tudtak szamitani az z értékét, x ~ 1,0530 radian, azaz kb. 60°.

Azok a megoldok, akik a fenti moédszerek valamelyikével sikeresen hataroztik meg a gyokok kozelits értékeét,
megkaptik a 2 pontot.

Megjegyzések 1. A Cardano-formula a masodfoku egyenlet megoldoképletéhez hasonlo Gsszefiiggés. Az altalanos
az® 4+ bx? + cx + d = 0 harmadfoku egyenlet helyettesitéssel y> + py + ¢ = 0 alakra hozhato, ahol p és ¢ az a, b, ¢, d
egyitthatokkal a négy alapmivelet segitségével kifejezhetsk.

Az egyenlet megoldasait az
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Osszefiiggés adja. Ez az an. Cardano-képlet. (Bévebben olvashatunk rola pl. Nagy pillanatok a matematika torténetében,
Gondolat Kiado6 Bp., 1981. c. kényv 58-66 oldalan.)

2. A masodfoku egyenlet megoldasat mar a gorogok is ismerték, a harmad- és negyedfoku egyenletek megoldasa csak
a X VI szazadban valt ismertté. A harmadfoku egyenlet megoldé képletét G. Cardano olasz matematikus kozolte 1539-
ben megjelent konyvében. A negyedfoku egyenletre elGszoér L. Ferrari olasz matematikus adott megoldasi modszert.
Sok matematikus probalkozott magasabb fokiu egyenlet megoldasaval, azaz kerestek olyan képletet, amellyel barmely
magasabb fokd egyenlet megoldhat6. Végil N. H. Abel norvég matematikus kimutatta, hogy az 6todfokt és annal
magasabb foka altalanos egyenletre nem létezik ilyen képlet.

3. A feladatba sajnalatos hiba cstuszott. Eredetileg a
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egyenlet legkisebb gyokét kivantuk meghatarozni. Ez a feladat lényegesen egyszertibb, probalkozzanak meg vele olva-
soink.



